

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Титовой Ольги Андреевны
«Пионерское движение 1920-х гг. (на материалах Самарской губернии)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 5.6.1. Отечественная история

Изучение пионерского движения на территории Самарской губернии в 1920-е гг., когда происходило становление и развитие пионерской организации в этом регионе, является значимой и актуальной проблемой не только в силу её недостаточной изученности (соискатель справедливо констатирует, что на сегодняшний день в историографии не существует комплексного исследования, посвященного проблеме становления пионерской организации в Самарском крае в контексте изучения проблемы мира детства и советского проекта формирования «нового человека», стр. 7), но и ввиду необходимости более глубокого и всестороннего исследования исторических практик советских детских организаций в условиях современной России, столкнувшейся с критически важной потребностью преодолеть последствия постперестроечной деидеологизации и создать воспитательное пространство для мира детства в качестве приоритетного направления государственной политики. Поэтому тема диссертации О. А. Титовой представляется весьма актуальной. А изучение создания пионерской организации в провинциальном регионе, каким являлся Самарский край, усиливает эту актуальность и представляет безусловный научный интерес.

Исследование написано на широком круге источников разных типов и видов. О. А. Титова использовала в работе и проанализировала комплекс опубликованных партийных и комсомольских постановлений, материалов партийных съездов и неопубликованных делопроизводственных документов из фондов Самарского областного государственного архива социально-политической истории (СОГАСПИ), Российского государственного архива социально-политической истории (РГАСПИ), Центрального государственного архива Самарской области (ЦГАСО), Сызранского филиала центрального государственного архива Самарской области (Сызранского филиала ЦГАСО). Также в диссертации исследованы статистические источники, труды теоретиков детского коммунистического движения, методическая литература для пионерских работников, периодическая печать (центральные и местные журналы и газеты 1920-х гг.), источники личного происхождения, музыкальные и литературные произведения 1920-х гг., создававшиеся для мира детства, советское детское кино и Интернет-источники. Столь широкий комплекс разнообразных источников представляет репрезентативную базу для объективного и всестороннего исследования поставленной в диссертации проблемы и позволяет решить поставленные в работе задачи.

Несомненным достоинством работы О. А. Титовой является тщательная проработка степени изученности темы. Автор демонстрирует хорошее знакомство и глубокое понимание научной литературы по проблеме, знание теоретико-методологической литературы, в том числе по концепции истории детства, уверен-

Входящий № 106-209
Дата 05 ФЕВ 2025
Самарский университет

ное владение такими подходами, как микроисторический анализ, новая социальная история, история повседневности, историческая антропология, истории детства, политико-правовой анализ, а также соответствующим комплексом методов исследования.

Целью диссертационной работы определено изучение проблемы становления и развития пионерского движения в 1920-е гг. на материалах Самарской губернии, а также выявление его специфических и характерных черт. Эта цель последовательно реализуется через решение шести взаимосвязанных задач.

Структура работы логично выстроена в соответствии с целью и задачами. Она состоит (помимо введения, заключения, списка источников и литературы, приложений) из трех глав, разделенных на параграфы. В первой главе исследуется проблема формирования идеологии пионерского движения и создания организационных форм пионерии, а также рассматривается реакция советских людей на новую пионерскую организацию. Во второй главе представлена деятельность детских организаций – предшественников пионерии, действовавших в Самарской губернии в 1910-х гг., исследовано становление централизованной пионерской организации на региональном уровне в июле 1923–1924 гг. Третья глава посвящена рассмотрению вопросов материального и кадрового обеспечения пионерских отрядов на региональном уровне, а также изучению методов и форм работы пионерских отрядов в 1925–1929 гг.

Исследование О. А. Титовой обладает научной новизной, заключающейся в выборе темы и территориальных рамок, в постановке и решении исследовательской проблемы, состоящей в определении степени эффективности политики советской власти на региональном уровне по организации и вовлечению детей во всесоюзное пионерское движение, во введении в научный оборот новых источников.

Основные положения и результаты исследования О. А. Титовой отражены в 8 научных публикациях, в том числе в 3 статьях, опубликованных в изданиях, включенных в перечень ведущих рецензируемых научных журналов, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования РФ. Материалы работы также были представлены на 5 научных и научно-практических конференциях международного, всероссийского и регионального уровней, что подтверждает большую теоретическую и практическую значимость проведенного О. А. Титовой исследования.

На основании автореферата можно сказать, что диссертация О. А. Титовой производит самое благоприятное впечатление. Замечания связаны с необходимостью уточнения некоторых вопросов и сводятся к следующим:

1) не совсем ясно, какие именно источники впервые введены в научный оборот автором данного исследования;

2) хотелось бы получить более четкое представление о специфических и характерных чертах пионерского движения в Самарской губернии в 1920-е гг.

Высказанные замечания никак не влияют на общую высокую оценку диссертационной работы О. А. Титовой.

Стиль изложения и текст автореферата соответствуют академическим требова-

ниям, в полной мере обеспечивают достижение авторского замысла и раскрытие полученных научных результатов.

Представленный автореферат свидетельствует о том, что диссертационная работа Титовой Ольги Андреевны на тему «Пионерское движение 1920-х гг. (на материалах Самарской губернии)» выполнена на высоком научном уровне, содержит обобщенные и заслуживающие внимания выводы, подкрепленные обширным комплексом источников, является оригинальным научным исследованием, которое соответствует требованиям пп. 9–11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней» в действующей редакции. Титова Ольга Андреевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история

Профессор кафедры истории России и археологии
Института истории и международных отношений
СГУ имени Н. Г. Чернышевского,
доктор исторических наук, профессор

21.01.2025

Юрий Владимирович Варфоломеев

Сведения об организации:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н. Г. Чернышевского»

Адрес: 410012, г. Саратов, ул. Астраханская, 83

Тел. +7 (8452) 26-16-96

Электронная почта: rector@sgu.ru, ybartho@mail.ru

Сайт: <https://www.sgu.ru/>

Подпись	<i>Ю. В. Варфоломеев</i>	достоверно
Ученый секретарь		
Ученого совета	С. В. Семенова	
« 21 »	<i>сентября</i>	2025

